Arbeitsblétter Matheférderunterricht ABO2 Potenzgesetze

1 Potenzgesetze

1.1 Exponent ist eine natiirliche Zahl

Aufgabe 1

Schreibe die folgenden Terme kiirzer und berechne den Wert der Terme ohne Taschenrechner
Beispiele:

e 5-5-5=5=125

e5+5+5=3-5=15
a) 15-15-15 =
b) 0,2-0,2-0,2-02-0,2 =

C

d

al=
+

sl
+

sl
+

el=
Il

f

R S S (zur Berechnung reicht der Uberschlag mit 7 ~ 3)

g) THTAT AT T = (zur Berechnung reicht der Uberschlag mit 7 ~ 3)

)
)
) 3
)
) L.1.12
)
)
h) V2-v2:-v2-V2=
Aufgabe 2

Schreibe die folgenden Terme ohne Exponenten und berechne der Wert der Terme ohne
Taschenrechner.

Beispiel:
4
c (i) =i i 0=
a) 0,5° =
b) 3% =

2
d) (1) =
e) % =
£) (3+a) =
2) 83?32 =
h) 3753 = (=~ 3)
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Aufgabe 3

Schreibe zunéchst ohne Potenzen und fasse dann mit nur einem einzigen Exponenten zu-
sammen.

Beispiel:
o (P=(-a’=(a-a) (a-a)-aa=a
a) (2°)* =
b) 2®* =
¢) a3 a’ =
d) a2 (a®)? =
e) (a+0b)?-(a+0b)°

Aufgabe 4

Mathematik ist eine exakte Wissenschaft. Alles, was behauptet wird, muss auch bewiesen
werden.
Beispiel:

Behauptung: a® - a? = a®

Beweis:a®-a? =a-a-a-a*>=a-a-a-a-a=a® Beweise die folgenden Aussagen:
b
b) 2* x°
c¢) Fiir alle natiirlichen Zahlen m und n und fiir jede reelle Zahl a gilt: a™ - " = ™"
d) (@)’ =
e) a’

f) Fiir alle natiirlichen Zahlen m und n und jede reelle Zahl a gilt: (a™)" = a™™

a’ = ab?

o

a) a
)
)
)
)
)
)
)

h) Fiir jede natiirliche Zahl n und fiir alle reellen Zahlen a und b gilt: a™ - b = (ab)"

Aufgabe 5

Typische Fehler! Kennzeichne alle falschen Gleichungen:
a) 5%-4% = 20°

b (a+b) =a*+ 0

a’ a's

)
c) a? a®
d)

)

(a®)? = a°

(S
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1.2 Exponent ist eine negative ganze Zahl

Aufgabe 6

Inverse Zahlen (beziiglich der Multiplikation):

a) Das Inverse der Zahl 2 ist die Zahl % denn 2 - % = 1. Man schreibt % =271

b) Das Inverse der Zahl 9 ist die Zahl ...

¢) Das Inverse der Zahl 5% ist die Zahl z denn 5% - & = 1. Man schreibt 45 = 572,

e) Das Inverse der Zahl a ist die Zahl ...

Das Inverse der Zahl a? ist die Zahl ...

)
)
d) Das Inverse der Zahl 72 ist die Zahl ...
)
f)
)

g) Es sei n eine natiirliche Zahl. Das Inverse der Zahl a” ist die Zahl ...

Aufgabe 7

Inverse Zahlen beziiglich der Multiplikation bestimmen.
Gib jeweils das Inverse der folgenden Zahlen an:

a) 0,25
b) —0,25
c) m

d) v?2
e) =5
f) —v/3

Aufgabe 8

Beweise: (Hinweis: Du musst zeigen, dass die linke Seite der Gleichung mal die rechte Seite
der Gleichung 1 ergibt.

a) —0,2571 = —4

b) () =4

¢ (1) =16

d) 0,12571 =8

e) 1,25% 1 =38

f) 1) t=1"1=1
g) 0,9°1=01

h) (5) =t
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Aufgabe 9

Erginze die folgende Definition:
Definition: (Inverses bzgl. der Multiplikation)

Es sei a eine reelle Zahl. Die inverse Zahl zu a (bzgl. der Multiplikation) ist die Zahl,
fiir die gilt:
Multipliziert man s mit seiner inversen Zahl, dann erhélt man das Ergebnis .. ..

Fiir die zu a inverse Zahl schreibt man kurz a~!.

Aufgabe 10

Ergénze die folgende Definition:
Definition: (a™"))

Es seien a eine reelle Zahl und —n eine negative ganze Zahl. a™" = =.

Aufgabe 11

Schreibe mit nur einem einzigen Exponenten und berechne den Wert des Terms ohne Ta-
schenrechner. (Briiche bleiben als Briiche stehen.)

243

Esseia=5. a2 a'=

Aufgabe 11

Beweise!

a) a? a2 =at2 =g
b) a3 a? =a 32 = ¢!

¢) Es seien n und m natiirliche Zahlen, a sei eine reelle Zahl.

(I) a™-a" = a™t"
(IT) a™-a™ = a~ ™"
(ITI) a=™-a™™ =a~ ™™

(IV) a™-a™ =a™™

e) Fiir jede ganze Zahl n gilt: 1" =1
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Aufgabe 12

Die Null macht mitunter Arger! Berechne den Wert der Terme, falls es geht.

a) HY =

o
—

(=)
I

o
o
I

C

5

o
o
I

e) 07l =

)
)
)
)
)
£) 0717 =

Aufgabe 13

Wir betrachten die folgende Funktion f:
Der Definitionsbereich von f ist die Menge der folgenden Zahlen:

Dy = {-5;—4;-3; =2, —1;0; 1;2; 3;4; 5}
f wird durch die folgende Funktionsgleichung eindeutig beschrieben:
flx) =2

a) Schreibe alle Wertepaare (z|f(z)) auf. Beispiel: fir # = 3 erhalten wir das Wertepaar
(3[2%) = (2[8).

b) Trage die Wertepaare in ein kartesisches Koordinatensaystem ein.
c) Gib den Wertebereich W} an.

d) Wir dndern die Funktionsgleichung in f(z) = 1%. Lose die Teilaufgaben a), b), ¢) noch
einmal fiir die neue Funktionsgleichung.
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